

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 236.

Abonament anual 960 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

GRANDIOASA MANIFESTAŢIE DELA FAGARAŞ.

Primirea triumfală a fruntaşilor partidului.

Măreţea întrunire din piaţa oraşului.

Poporul transformat în paznic
al ordinii şi liniştii.

A doua întrunire a Partidului Naţional-Tărănesc, în şirul manifestaţiunilor inaugurate pentru înlăturarea regimului liberal, s'a desfăşurat Duminecă la Făgăraş într-o atmosferă de însufleţire şi măreţie cum rar se poate vedea. Capitala Ţării Oltului se transformase începând dela ora 10 dim. până la ora 4 d. a. într-o adevărată şi straşnică citadelă a Partidului Naţional-Tărănesc. Urmaşii descălecătorului Radu Negru au făcut d-lor Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Al. Vaida-Voevod şi celorlalţi peste 30 parlamentari o primire triumfală ca în poveşti. Incepând dela Mândra până în piaţa Făgăraşului a fost un delir, o izbucnire formidabilă a bucuriei şi dorinţei de mai bine a unui popor mândru şi sănătos, dar setos de dreptate şi libertate cetăţenească.

Ceea-ce a contribuit şi mai mult la potenţarea însufleţirii a fost sosirea sutelor de delegaţi conduşi de fruntaşii lor din judeţele marginase: Braşov, Sibiu, Târnava-mare, Târnava-mică, Treiscaune, T. Mures, Ciuc, Odorhei şi Muşcel, cari s'au contopit într-o armonioasă înfrăşire şi dragoste de frate cu miile de „haiduci” ai Ţării Oltului.

Iar adunarea? Se închiseară trei săli, cari nu puteau să cuprindă nici a cincina parte din mulţimea, care în momentul sosirii cortegiului măreţ în frunte cu conducătorii neamului în Piaţa Făgăraşului, umpluse întreaga piaţă, cu mult mai spaţioasă ca Piaţa Braşovului. În momentele acelea erau de faţă la primirea triumfală cel puţin 12.000 oameni. Era o mare de capete, care se scursesese de pe toate străzile spre piaţă pentru a vedea pe oaspeţii sosiţi.

În faţa acestei mulţimi enorme organizatorii întrunirii au fost nevoiţi să înlăture din piaţă, iar oratorii să vorbească din geamurile et. I a casei martirului naţional dr. Şenchea, a cărui însufleţită văduvă, d-na Luiza dr. I. Şenchea a pus casa şi masa ei ospitalieră la dispoziţia fruntaşilor şi ziaristilor.

Timp de 3½ ore mulţimea a ascultat în ger cuvântările fruntaşilor dovedind nu numai o adâncă înţelegere a celor rostite însoţindu-le cu dese întreprinderi de aprobare şi cuvinte pline de spirit, dar şi o perfectă ordine, care a impus tututor. În absenţa jandarmilor şi armatei, care era desemnată în cazărmi şi curtea prefecturii, ostenţii s'au dovedit de cei mai buni şi pricepuţi paznici ai ordinii, supraveghind atât accesul mulţimei în piaţă cât şi plecarea

ea fărănimei după adunare: un adevărat element de ordine şi de disciplină.

De câte-ori se ivea în geam un orator, mulţimea îl primea cu aprobări şi aclamări, iar când s'au arătat d-nii I. Maniu, Al. Vaida şi I. Mihalache aclamările s'au transformat într-o manifestaţiune furtunoasă de însufleţire, care a durat minute întregi.

În resumat: o manifestaţiune cetăţenească cum mai rar se poate vedea şi la care, regretăm, că n-au luat parte şi membrii guvernului, ca să se lecuiască odată de fantoma bolşevismului şi să se convingă adevărat, că Ţara întreagă se găseşte astăzi în tabăra Partidului Naţional-Tărănesc.

În următoarele lăsăm să urmeze un scurt resumat al celor petrecute şi crâmpete din discursurile rostite:

„Pumnul” prefectului
Alexandrescu.

Înainte de-a trece la descrierea primirii şi a decursului adunării trebuie să reţinem sforţările făcute de prefectul judeţului Făgăraş pentru a teroriza lumea dela sate ca să nu vină la întrunire. În scopul acesta s'a adus la cunoştinţa sătenilor prin jandarmi, notari, agenţi şi prin afişe lipite pe casele oamenilor, că cei ce vor cuteza să părăsească satele în ziua de 5 Februarie vor fi declaraţi „bolşevici” şi vor fi amendaţi cu ani de închisoare şi amende de mii de lei.

Din unul din aceste afişe, semnat de prefectul Alexandrescu, reţinem următoarele bazaconii:

„Pentru Duminecă 5 Februarie a. c., Partidul Naţional Tărănesc a hotărât a ţine în Făgăraş o întrunire politică.

Prin manifestele sale caută să aţâţe populaţia şi să o îndemne la rebeliune şi la atacuri contra autorităţilor.

Prin agenţii lor sfătuiesc oamenii să se agite şi să provoace scandaluri.

Fără pic de dragoste de ţară şi respect faţă de defunctul rege Ferdinand I, care ne a dat România de azi, — îl acuză şi îl batjocoreşte...

„Întru cât Partidul Naţional Tărănesc a dat totdeauna dovadă că este capabil de dezordine şi atacuri contra autorităţilor statului (cazul de Vineri 8 Iulie 1927) şi indemnuri la răsccoală şi pentru a preîntâmpina ori ce nelegiuiri, în să amin tesc din nou că legea ţării ro-

mâneşti opreşte cu desăvârşire atacurile, ameninţările, discursurile, strigările şi cântecele prin care se provoacă la dezordine. (Legea pentru menţinerea liniştii publice din 1924 — Articolul 7). — şi pedepseşte pe infractori cu închisoare dela 2 ani până la 5 ani.

Acceiaşi lege la art. 16 precizează:

„Tatăl sau mama minorilor care vor tolera ca minorii lor să ia parte la întruniri şi manifestaţiuni tulburătoare ordinii publice, se vor pedepsi cu amendă până la 5000 lei”.

„Cei, ce vor gândi că vor

Primirea triumfală a fruntaşilor P.N.T.

Convoiul de automobile, autobuse şi camioane, cari veneau de către Bucureşti, Braşov şi din Ţara Bârsei — erau aproape 40 la număr, decorate cu steguleţe tricolore şi table cu inscripţia „Partidul Naţional-Tărănesc”, — au făcut în piaţa din Şercaia un scurt popaz, pentru a intra deodată în Făgăraş. După o mică gustare şi manifestaţiuni însufleţite la adresa d-lui I. Maniu şi a celorlalţi fruntaşi, la care s'a asociat şi populaţia săsească din Şercaia, care eşia tocmai din biserică, cortegiul s'a pus în mişcare, pentru ca la Mândra să se oprescă din nou, unde populaţia satului şi un banderiu de călăreji au salutată cu urale pe oaspeţi.

D-nii Iuliu Maniu, I. Mihalache şi Al. Vaida-Voevod au coborât din automobile întreinându-se vre-un ¼ oră cu sătenii şi sătenele, cari, oferindu-le flori, îşi exprimau nespusa bucurie de-a avea în mijlocul lor

Cum a decurs măreţea adunare

La ora 12½ s'a început adunarea în piaţă în faţa casei martirului naţional dr. Şenchea. Adunarea a fost presădată de d-l general de corp de armată i. r. Boeriu, care a prezentat mulţimei din geam pe toţi oratorii. Dăm în următoarele un scurt resumat al vorbirilor rostite.

Cliuciu, senator de Făgăraş:

Salută pe d-nii Maniu, Vaida, Mihalache şi ceilalţi fruntaşi veniţi în mijlocul Făgăraşenilor, după care arată că lupta de răsturnare, se desfăşură conform planului întocmit de Stat Majorul partidului. Focul a fost des-

putea să provoace dezordine şi să împingă populaţia la crimă contra liniştii şi siguranţei statului, se vor lovi de zădul împlinirii datoriei.

„Să se ştie că ori ce încercare de natura celor de mai sus o voi reprimă în faşă, cu măsurile ce mi le dă legea.

Nu doresc nimănui să se isbească de pumnul de fier al conştiinţei româneşti”.

Un alt afiş lipit pe zidurile oraşului semnat de deputatul liberal al Făgăraşului M. Oromolu înşiră toate bunătăţile cari s'au coborât asupra ţării şi îndeosebi a judeţului Făgăraş sub „binecuvântata” guvernare liberală. Sătenii cetind aceste minciuni îşi făceau cruce şi ziceau: „Doamne fereşte de așa „bunătăţi” căci ele ne-au adus la sapa de lemn şi ne-au luat şi sufletul din oase”.

Cu tot „pumnul” d-lui prefect şi cu toate „bunătăţile” puse pe hârtia răbdurii de d-l Oromolu, oamenii nu s'au lăsat înfricaţi şi s'au prezentat cu miile la adunare. Dovadă că ameninţările şi minciunile nu mai prind.

Discursul d-ului Al
Vaida-Voevod

Fraţi Făgăraşeni. În anul 1910, am fost ales de bravura Făgăraşenilor, ca deputat în parlamentul maghiar. În fruntea d-voastră stătea un român brav, din a cărui casă vă vorbesc şi care a murit în 1916 moarte de martir pentru naţia sa. Se cuvine să zicem: Dumnezeu să-l odihnească pe dr. Şenchea!

Pe vremea când am fost ales eu în judeţul d-voastră era un prefect Szell, totuşi Făgăraşul m'a trimis de 2 ori în Camera ungară, până a dat D-zeu să scape România de sub jug în 1918. Meritul alegerii mele, se cuvine Făgăraşenilor.

A venit unirea, când ca oameni liberi şi cu voinţa liberă am hotărât-o şi ne-am bucurat. Dar ca şi luna, care ajută pe călător noaptea, când intră după nor, a apus şi luna românească, au mâncat-o vârcolacii şi s'a întunecat. Se apropie însă zorile zilei, când lumina unei noi mai trebuie; ne trebuie strălucirea soarelui libertăţii româneşti.

Pe vremea regelui Ferdinand, am suferit asupra mea lui Ion Brătianu. La sfârşitul zilelor Sale, regele Ferdinand, şi-a dat seama ce se datoreşte soldatului, cu bravura căruia s'a creat Ţara, şi că este de datoria Sa, să poruncească să se facă alegeri libere, fără jandarmi. Cu această dorinţă în suflet şi pe buze, a murit. Cei rămaşi după El, însă, au călcat dorinţa Sa, pângărind-o. Cu toate fărădelegile ce se pun în calea poporului, ştim-mile bat tot mai mult pentru Partidul Naţional-Tărănesc, iar liberalii ar trebuie să-şi ia catrafusele şi să plece.

Însă, în loc de aceasta, ei au început să hulească pe reprezentanţii Ardeleilor, zicând că sunt unguri — boangheni —, şi că nu pot lăsa soarta Ţării pe mâna ungurilor, — pe mâna lui Iuliu Maniu. Când fostul partid Naţional, a socotit ca să dea mâna frăţeşte cu partidul lui Mihalache, având aceleaşi idealuri înfrinzând această mână în numele vostru, atunci au zis liberalii: Cum, pe banca ministerială să apară cămaşa albă afară din pantaloni a lui Mihalache?; această cămaşe, de care îşi bat joc în foile lor ticăloase, deşi este simbolul vostru ţărănesc, şi la care noi ştim căci avem suflet isvorât din al vostru, nu suflet de grecotei. Voi când auziţi astfel de vorbe să li răspundeţi: câţi din aceşti domni ar putea scoate din pantalonii, o cămaşe tot așa de albă ca a lui Mihalache? Fracul lui Iuliu Maniu, nu are nicio decoraţie, fiindcă Maniu a zis: să primească mai întâiu, cei cari au necăjit şi au păţimit, decoraţii, eu voi primi cel din urmă. Fracul lui Maniu este simbolul fecioarei, a nevinovăţiei, iar cămaşa lui Mihalache al curăţeniei.

Unirea lor este puternică şi ameninţătoare pentru liberalii cari nu vor să părăsească puterea. Napoleon însă, a zis: a te pune contra voinţii unui po-

